



发展新质生产力

——15名市人大代表亮相“代表委员通道”直面热点话题

■直击“代表委员通道”

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是建设新时代高质量发展示范城市的加速提质之年,做好各项工作意义十分重大。市十二届人大三次会议期间,15名市人大代表亮相“代表委员通道”,接受记者采访。他们聚焦发展新质生产力、乡村振兴、基层社会治理、文旅融合……用一个个生动的奋斗故事,传递出希望与力量。

市人大代表黄建太:

盘活优质教育资源 实现教育高质量发展

□本报记者 陈艳艳

记者:大家都很关注教育发展,作为一名地方教育管理者,您认为实现教育高质量发展应该从哪些方面努力?

市人大代表、浚县教育体育局党组书记、局长黄建太:推动浚县教育体育事业高质量发展,主要从以下四个方面重点发力:一是配齐配强用好管好校长队伍。二是落地落实落细先进教育理念。以学生身心健康为突破点,抓好“五育

并举”,通过课程设置、师资保障等途径,为学生全面发展和社会全面进步筑牢根基,积蓄后劲。三是抓牢抓实抓好课堂教学改革。持续完善课堂教学改革的常态化机制,满足学生不断变化的学习需求。四是全面深入推进集团化办学改革。通过集团化办学改革,发挥牵头学校的引领带动作用,促进集团内学校管理互通、资源共享,转化提升一批薄弱学校。



市人大代表卢虎林:

建设和美乡村 让生活更有奔头

□本报记者 靖桂宇

记者:推动生态文明建设,加大农村人居环境整治力度,让村民生活品质更高,是推进和美丽乡村“1060”工程建设的重要内容。桥盟村将采取哪些措施做好这些工作?

市人大代表、淇县桥盟街道桥盟村党支部书记、村委会主任卢虎林:村委会坚定不移推进和

美丽乡村计划“1060”工程,努力绘就和美乡村新画卷。

从改善人居环境入手,提升村民原生态文明建设的认识;坚持党支部统筹、党员带头、群众参与,开展环境整治,建立健全人居环境整治提升长效机制。桥盟村将深入学习运用“千万工程”经验,在改善乡村人居环境、推进生态文明建设上持续发力,对全村巷道进行升级改造,建设生态、法治、教育等主题街巷,实现美丽街景和特色文化的深度融合。

市人大代表唐艳:

推进美育浸润行动 助力孩子全面发展

□本报记者 靖桂宇

记者:作为一名小学校长,您是如何理解美育教育的?您能谈谈山城一小的美育实践吗?

市人大代表、山城区第一小学校长唐艳:美育是新时代培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要着力点,在构建健康心理与和谐校园和培养人的创造力上能起到较

核心的作用。发挥美育浸润校园的作用,首先要做的就是重视艺术教育,开设并开足包括音乐、美术等艺术课程,让学生在艺术实践中学会欣赏美。其次要构建温润美好的教育情境,让环境产生力量,让环境滋养美好。另外,要加强美育师资力量培养,让艺术课程承担起美育建设的任务。美育浸润行动任重而道远,我们将以更高的要求、更实的举措推进美育,全面贯彻党的教育方针,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人努力奋斗。

市人大代表赵方方:

做精品强服务 稳中求进上项目

□本报记者 陈艳艳

记者:中央经济工作会议提出了“稳中求进、以进促稳、先立后破”的经济工作新要求。作为房地产界人大代表,您认为应该如何把握形势?

市人大代表、鹤壁市名盛置业总经理赵方方:作为房地产企业,最重要的是在融入全市发展大局中实现自身更好发展。一是稳中求进上项目。努力做到开工一个、建好一个,坚决杜绝烂尾工程、问题楼盘,努力让老百姓放心买房、买放心

房。二是坚持不懈做精品。加强与实力强、水平高的承包方合作,把新理念、新技术、新工艺落实到小区开发建设中。三是持之以恒强服务。坚持“不仅是建造房子,更是在建造美好生活”理念,牢牢抓住让群众安居这个基本点,探索开展养老服务、家政便民嵌入式服务,积极开展“五好家庭”等精神文明创建活动,建设好房子、打造好小区,吸引更多农业转移人口就近就地城镇化。



市人大代表郭得岁:

聚力“四链”融合 激发企业新动能

□本报记者 陈艳艳

记者:天海集团作为我市电子电器产业集群的“链主”企业,请您谈一谈我市电子电器产业链的培育成效和下一步的发展。

市人大代表、天海集团总裁郭得岁:2023年,天海集团响应号召,积极承担电子电器产业集群“链长”责任,依靠企业的行业地位优势、创新优势和规模优势,加强与上下游企业的合作,产业链协同倍增效应显著。天海集团加大工业互联网平台建设资源投入力度,建成汽车线束行业“5G+

工业互联网”平台,开发了50多个应用程序,并开放给行业,赋能电子电器行业数智转型。天海集团与尼龙行业巨头巴斯夫建立战略合作关系,并成立了天海合聚新材料有限公司,为电子电器产业链提供高性能尼龙材料,解决了困扰产业发展的一个难题。

下一步,天海集团将在电子电器行业继续发挥龙头带动作用,实现电子电器创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合,加速形成新质生产力。



市人大代表侯宝华:

藏粮于地藏粮于技 扛牢粮食安全重任

□本报首席记者 张心致

记者:请问浚县农业农村局如何扛稳扛牢粮食安全生产重任?

市人大代表、浚县农业农村局党组书记、局长侯宝华:一年来,浚县农业农村局紧紧围绕保障粮食安全和促进农民持续增收总目标,克服极端天气的影响,粮食总产量达到106.91万吨,超额完成市定目标任务。

下一步,浚县农业农村局一是大力推进高标准农田建设。扎实推进20万亩高标准农田示



市人大代表王吉利:

运用专业技术 助力乡村振兴

□本报首席记者 张心致

记者:作为“三农”战线的基层代表,请您谈谈在工作中是如何助力乡村振兴的。

市人大代表、鹤山区农业农村局中级畜牧师王吉利:履行代表职责,当好群众代言人。为乡村振兴战略建言献策的同时,将乡村振兴战略的方针政策等传递到群众中,宣传引导广大群众和社会各界人士投身到乡村振兴中。

聚焦人才培育,做好技能提升。推动青年鸡、生猪规模化养殖,带动了农民增收。立足资源优势,发展特色产业。重点打造乡村旅游、特色种植、规模养殖等乡村产业,围绕新品种新技术引进推广,农业产业功能拓展等领域,对农业企业进行指导,助推特色产业健康发展。

下一步,我会继续发挥人大代表“宣讲员”“调研员”“指导员”的作用,助力乡村全面振兴。



市人大代表贾志忠:

精益求精铸品质 创新发展打品牌

□本报记者 朱向阳

记者:飞鹤作为鹤壁本土制造业企业,在实现更高质量的发展方面有什么打算?

市人大代表、鹤壁飞鹤股份有限公司党委书记、总经理贾志忠:鹤壁飞鹤股份有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业,是一家以生产工矿胶靴为主的传统制造企业。飞鹤牌商标先后获得了中国驰名商标、河南老字号等荣誉。2023年,公司销售收入同比增长10%,纳税4000万元。

在设备研发上下功夫。公司自产工矿胶靴15万双,但因设备自动化程度较低,通过6年自主研发,公司推出1条世界范围内行业仅有的自动化生产流水线,为未来的发展夯实了基础。在产品研发上下功夫。不断推进产品轻量化,近期改进后的飞鹤牌轻质纳米保护足趾靴重量减轻至每双1650克,深受用户喜爱。在经营销售方面下功夫。公司不断拓展线上线下销售渠道,力争2024年销售额同比增长20%,利税持续递增,为鹤壁经济高质量发展贡献飞鹤力量!



勾勒奋进新图景

——15名市人大代表亮相“代表委员通道”直面热点话题

市人大代表卢虎林:

建设和美乡村 让生活更有奔头



□本报记者 靖桂宇

记者:推动生态文明建设,加大农村人居环境整治力度,让村民生活品质更高,是推进和美丽乡村“1060”工程建设的重要内容。桥盟村将采取哪些措施做好这些工作?

市人大代表、淇县桥盟街道桥盟村党支部书记、村委会主任卢虎林:村委会坚定不移推进和

美丽乡村计划“1060”工程,努力绘就和美乡村新画卷。

从改善人居环境入手,提升村民原生态文明建设的认识;坚持党支部统筹、党员带头、群众参与,开展环境整治,建立健全人居环境整治提升长效机制。桥盟村将深入学习运用“千万工程”经验,在改善乡村人居环境、推进生态文明建设上持续发力,对全村巷道进行升级改造,建设生态、法治、教育等主题街巷,实现美丽街景和特色文化的深度融合。

市人大代表唐艳:

推进美育浸润行动 助力孩子全面发展



□本报记者 靖桂宇

记者:作为一名小学校长,您是如何理解美育教育的?您能谈谈山城一小的美育实践吗?

市人大代表、山城区第一小学校长唐艳:美育是新时代培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要着力点,在构建健康心理与和谐校园和培养人的创造力上能起到较

核心的作用。发挥美育浸润校园的作用,首先要做的就是重视艺术教育,开设并开足包括音乐、美术等艺术课程,让学生在艺术实践中学会欣赏美。其次要构建温润美好的教育情境,让环境产生力量,让环境滋养美好。另外,要加强美育师资力量培养,让艺术课程承担起美育建设的任务。美育浸润行动任重而道远,我们将以更高的要求、更实的举措推进美育,全面贯彻党的教育方针,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人努力奋斗。

市人大代表武建平:

壮大集体经济 带动村民致富



□本报记者 靖桂宇

记者:作为基层人大代表,您如何带动村民致富、壮大集体经济?

市人大代表、鹤山区姬家山乡娄家沟村党支部书记武建平:作为村党支部书记,最重要的任务就是带领群众实现乡村振兴,让全村人心往一处想、劲儿往一处使。

村“两委”换届后到先进地区开拓思路,广泛征求民意,决定发展高密度水产养殖项目来壮大集体经济。村里自筹资金200万元,完成了项目一期建设。2023年4月,村里开始利用山泉水养殖银鳕鱼并采用订单式销售,村集体初步增收120多万元。

下一步,村里将吸收村民投资入股参与生产经营,采取“政府+公司+合作社+农户”的经营模式促进农民增收,带动村民共同富裕,推动乡村振兴。

市人大代表赵继华:

打造“卫溪标杆” 增进民生福祉



□本报首席记者 范鑫

记者:卫溪街道作为全市高质量发展“五优街道”和浚县“突出贡献杯”、“综合先进单位”金杯奖单位,在工作中有哪些好的经验做法?

市人大代表、浚县卫溪街道党工委书记赵继华:去年以来,卫溪街道各项社会事业均取得了一定成绩,其中最重要的一条经验就是坚持以高质量党建引领高质量发展不动摇,

形成了强大工作合力。

新的一年,卫溪街道将以更大魄力、更新思想深化党的建设,努力打造中国式现代化建设鹤壁实践的“卫溪标杆”。

我们将持续优化营商环境,做优做强商贸物流农产品批发两大产业;深挖民俗文化、旅游产品等资源,形成新的经济增长点;以更高标准、更宽思路全面推进乡村振兴;推动基础设施提档升级,建设乡村振兴示范带;加大高标准农田建设力度;完善社区“一刻钟生活圈”,不断增强民生福祉。

市人大代表王玮:

推动商业航天产业高速发展



□本报首席记者 常凯

记者:航天宏图作为国内卫星互联网领域的龙头企业,把鹤壁作为在华中地区重要战略支点以来,取得了哪些成效?下一步有何规划?

市人大代表、河南航天宏图信息技术有限公司综合部部门主管王玮:当前,我们已在鹤壁形成了全产业链布局,持续引领支撑鹤壁卫星互联网产业高质量发展走在前列。

2024年,公司规划的12颗SAR卫星已启动研制工作;中原二号,鹤壁四、五、六号4颗卫星发射已进入倒计时。公司已与河南省科学院物理研究所和岳清瑞院士团队展开合作。同时,我们还积极推广“鹤壁模式”,扩大院企合作,完善发展布局,夯实发展动能。

新的一年,围绕市委、市政府确定的“一星座、两中心、两基地、一集群”建设目标,扎实做好卫星互联网上、中、下游全产业链生态圈建设任务,推动卫星互联网产业高速发展,为新时代高质量发展示范城市建设作出更大贡献。

市人大代表党晓辉:

提供充足阳光雨露 促进企业茁壮成长



□本报首席记者 常凯

记者:近年来,全市深入开展营商环境提升行动,请问鹤山区是如何以优化营商环境为抓手,促进企业茁壮成长的?

市人大代表,鹤山区姬家山园区发展中心党组书记、主任党晓辉:坚持主要领导挂帅、上下联动服务。主要领导亲自挂帅,定目标、定措施、定时限,一家重点企业由一名区级领导

挂帅、一个部门牵头负责、一套方案实施、一抓到底完成,强力推进服务工作。成立产业基金、助力企业发展。围绕生物医药主导产业,专门成立了生物医药产业基金,为产业茁壮发展提供资金支撑。完善平台载体,增强发展动力。总投资6亿元,规划建设了鹤山区姬家山园区生物医药产业科创园,满足园区和企业创新创业等多种需求。注重信誉承诺,落实惠企政策。

总之,我们将以更务实的举措、更有力的保障、更精准的服务,助力新时代高质量发展示范城市建设。